

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 440.— Negyed évre K 110.—
Fél évre „ 220.— Egy óra „ 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség 10-20

Szombaton ujra elnapolják a Házat Háromnapos treuga dei a politikában

Budapest, szept. 21. A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A miniszterelnökségen ma délben megtartott pártközi konferencián Bethlen István gróf miniszterelnök beszámolt a pártok vezetőinek a napi politika aktuális kérdéseiről. Bizalmas információkat adott a nyugatmagyarországi helyzetről, a pénzügyi kérdésekről, valamint a szállítási visszaélések tárgyában elrendelt vizsgálatról is. A miniszterelnök felvilágosításait az értekezlet megnyugvással vette tudomásul.

Budapesti tudósítónk jelenti: A pártközi konferencián megállapodás történt a nemzetgyűlés munkaprogramjára vonatkozólag. E szerint a Ház csütörtökön formális ülést tart és az összes pártok megegyeztek abban, hogy a három aktuális kérdést, a nyugatmagyarországit, a kivíteli botrányt és a pénzügyi helyzetet nem fessegetik sem napirend előtti felszólalásokban, sem sürgős interpellációkban. A holnapi ülésen Hegedüs Loránt betervezte törvényjavaslatát a 10 milliárdos bankóhitelről és a tisztviselői segélyről. Ezt a pénteki ülésen a Ház úgy általánosságban, mint részleteiben elfogja fogadni, szombaton pedig harmadik olvasásban is.

Szombaton szólal fel Hegedüs Loránt és megokolja lemondását. Bethlen István gróf miniszterelnök a nyugatmagyarországi helyzetről tart exozét. Fel szólal nagyatádi Szabó István, aki a kivíteli engedélyek ügyét fogja megvilágítani. Mivel a szombati nap interpellációs nap, több interpelláció is el fog hangzani. Ezután a Ház elnapolja magát.

A kiscgazdapárt ma esti értekezletén Rubinek Gyula terjesztette elő a pártközi konferencia megállapodásait, amelyeket a párt tudomásul vett. Szóba került a pártértekezleten, hogy a baranyai főispánokat, Prakatúr Tamást és Goszthonvi Imrét a belügyminiszter fel akarja mentetni és helyükbe Kiszely Gyulát akarja kineveztetni. A párt ez ellen tiltakozik és figyelmezteti a miniszterelnököt, hogy ilyen körülmények között nem támogathatja a belügyminiszter politikáját.

A kiscgazdapártban az a nézet alakult ki, hogy a Ház háromnapos ülése alatt megtartják a truga dei, azután azonban fenntartják maguknak a jogot, hogy a Házat összehívassák és

elmondhassák kritikájukat a kormány működéséről.

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter ma délután egy óras kihallgatáson jelent meg a kormányzónál.

A kereszténypárt ma estére beígért értekezletét nem tartották meg.

Keresztény egyesületek vizitje a kiscgazdapártban

A kiscgazdapártban ma este megjelent a keresztény társadalmi egyesületek küldöttsége, amelynek szónoka Kiss Menyhért volt és hevesen követelte, hogy a megélhetést biztosítsák. A pártkör nagyon heves jelenetek színhelye volt a küldöttség ott tartózkodásának idején. Rubinek Gyula, Mayer János és Hencz Károly válaszoltak a küldöttségnek és megígérték, hogy a párt oda fog hárni, hogy a szociális intézkedések keresztülhessenek.

Friedrich beteg

Budapest, szept. 21. Híre járt ma, hogy a nemzetgyűlés esütörtöki ülésén Beniczky Ödön is leleplezéseket tesz. Hogy ez a hír megfelel-e a valóságnak, erről nem lehetett meggyőződni, mert Beniczky még nem érkezett a fővárosba. Az sem bizonyos, hogy a holnapi, vagy a holnaputáni ülésen megjelenik-e. Minden valószínűség szerint elmarad Friedrich István felszólalása is, mert Friedrich tegnap este rosszul lett, egész éjszaka nem aludt és még ma is olyan betegesen fekszik, hogy a holnapi ülésen valószínűleg nem jelenhetik meg.

Összetérhetetlenségi bejelentés négy képviselő ellen

Érdekessége lesz a holnapi ülésnek az, hogy négy képviselő, nevezetesen Zeőke Antal, Gaál Endre, Pákozdy András és Zákány Gyula ellen összetérhetetlenségi bejelentést tesznek. Gaál Endre képviselő tegnap este a pártkörben bejelentette, hogy ő még a mai napon jelentkezik Pless György vizsgálóbírónál, mert önként akar vallomást tenni. A kiscgazdapártban már napokkal ezelőtt felmerült az az ötlet, hogy Gaál, Zeőke és Pákozdy önmaguk ellen tegyenek összetérhetetlenségi bejelentést. Ez azonban már tárgytalan.

Késik az ultimátum Az osztrákok magyar-bajor megszállástól félnek

London, szept. 21. A Reuter értesülése szerint a nagykövetek tanácsa a Magyarország-hoz intézendő ultimátumot készíti elő, amely 13-14 napi határidőt ad Nyugatmagyarország kiürítésére, különben súlyos rendszabályok terhe mellett, amelyekről részleteket még eddig nem tudnak. Beavatott angol körök véleménye szerint a gazdasági blokádnak nem volna meg a kívánt hatása, azonban a csapatok kiürítése tekintetében eddig még nem történt döntés.

Bécs, szept. 21. Az Abend jelenti: Az entente bejelentett közös lépésének szeptember 20-án kellett volna Budapesten megtörténnie de az entente-hatalmak itteni képviselőihez Budapestről ez óráig semmiféle hír nem érkezett arról, hogy ez a lépés megtörtént volna. Sőt ugylátszik, mintha Franciaország újból Horthy védelmezője lépne fel és megakadályozza az ultimátum átnyújtását. Természetes hogy a halogató politika következtében a veszedelem-órától órára nő. A magyarok érzik, hogy semmiféle komoly ellenállástól nem kell tartaniok, a nyert időt Nyugatmagyarországon újabb fegyverkezésekre használják fel. Kétségtelen bizonyítékok vannak arról, hogy Magyarországon szabályszerű mozgósítás folyik. A nyugatmagyarországi felkelés napról-napra erősödik, a felkelők egyre vakmerőbben lépnek fel. Minél tovább késlekedik az entente, annál nehezebb lesz velük leszámolni. Itt úgy tudják, hogy a magyar nacionalisták szoros összeköttetésbe léptek a bajor nacionalistákkal, sőt a hírek

messzebb mennek és azt mondják, hogy állítólag közös támadási terv áll fenn közöttük Ausztria köztársasága ellen.

Bécs, szept. 21. A Wiener Allgemeine Zeitung írja: A nyugatmagyarországi kérdés minden késedelmes nappal kritikusabbá, Középeurópa nyugalma szempontjából veszedelmesebbé válik. Az entente-hatalmak még mindig a kollektív demarche formájáról és tartalmáról tárgyalnak, de ha ez a lépés be is következik, a mostani, már egészen abnormalis viszonyok között nem lehet előre tudni, hogy mi fog történni. Mindenekelőtt nem tudni, hogy ki fogja végrehajtani Nyugatmagyarország kiürítését, miután a magyaroknak már időt adtak, hogy a felkelés mellett csapatokat is szervezzenek. Világos, hogy az entente-szedelmeskedése a kis entente-ot, amely sohasem fogja nyugodtan nézni Magyarország önhatalmi eljárását, egyre jobban izgatja, aminek következtében a hdborus bonyodalom emminens veszélye egyre jobban előtérbe nyomul. Elég szomorú, hogy Párisban, Londonban és Rómában ezt még nem látják be. A nyugatmagyarországi lakosság helyzete is napról-napra elviselhetetlenebbé válik, mert bár jogilag Ausztriához tartozik, ez időszakra még mindig az erőszakos magyar uralom alatt selymődik. Mindezek a jelenségek érthetővé teszik, hogy a parlamentben az a kívánság nyilvánult meg, hogy a kormány az entente-hatalmaknál tegyen újabb lépést, követelje, hogy a békeszerződésnek Ausztriára nézve egyetlen kedvező rendelkezését tartsák meg.

Friedrich István és Xylander bajor ezredes megszállják Ausztriát?

Bécs, szept. 21. A Wiener Mittags-Zeitung ma déli kiadásában feltétlenül hiteles diplomáciai forrásra hivatkozva, a következő fantasztikus hírt hozza:

A magyar extrémisták, élükön Friedrich István és a bajor-német nemzet párt szélső jobbszárnya, amelynek vezére Xylander ezredes, tárgyalásra léptek egymással, amelynek az a célja, hogy egységesen lépjenek fel Ausztria ellen. Az a terv, hogy egyidejűleg nyomulnak be osztrák területre keleten és nyugaton, megszállják az országot és Közép-Európában konzervatív blokkot teremtenek

Az entente diplomatái előtt ez a terv nem maradhatott titokban és komolyan tartják a helyzetet.

Páris, szept. 21. (Az MTI szikratávirata.) A Morning Post bécsi levelezője nyugatmagyarországról szóló kérdésről a következőket írja:

A helyzet mit sem veszített komolyságából. Ugylátszik, hogy a magyar kormány többé már nem ura a helyzetnek. Lingauer és Friedrich István elvannak rá szánva, hogy tovább folytatják a küzdelmet. A felkelők, akiknek számát 10.000-re becsülik, betörést terveznek Ausztriába.

Osztrák jelentés határmenti csatározásokról

Bécs, szept. 21. (MTI.) A Neues Achtur Blatt jelenti: Az osztrák területen fekvő Schaefermuhltna az inzurgensek rajtaütés után megszállták. A bevonult véderő-csapatok megtisztították a helységet, amely alkalommal egy magyar főhadnagy és egy közember megsebesült. Neudau környékén a nyugatmagyarországi területen fekvő Szentelek mellett egész éjjel fegyvertüzelés volt hallható. Burgaunál tegnap éjjel járőrütököt fejlődött ki, amelynek folyamán egy polgári személy megsebesült. A nyugatmagyarországi inzurrekció óráról-órára növekszik, főleg Felső-őrre özönlnek a szabadesapatok. A bécsújhely-soproni országúton hosszabb idő óta ellenőrző őrség áll, amelyet szokatlannul erős felkelő csapat támogat. Amint kétségtelenül megállapít-

ható volt, ennél az ellenőrző őrségnél reguláris magyar katonaság is van.

A Schober-kormány megbukik

Bécs, szept. 21. Az *Abend* jelenti: A parlamentben ma a belpolitikai események, a sztrájkok és a nyugatmagyarországi kérdés kedvezőtlen alakulása következtében olyan hírek terjedtek el, hogy a *Schober-kormány legközelebb visszalép*. Mértékadó körökben kétségbevonják ennek a hírnek a helyességét.

Nyugalom Sopronban

Sopron, szept. 21. A bécsi lapok propaganda-célzatu hírei, amelyek Sopronban és Nyugatmagyarországon előfordult fel-fordulásról szólnak, úgy a városban, mint a vidéken derültseget keltettek, mert Sopronban, mióta Ostenburg csendőrszázalója ide bevonult, teljes nyugalom van.

A kis entente készülődik

A Bécsi Magyar Ujság prágai jelentés szerint Nyugatmagyarország megszállására vonatkozólag a cseh-szlovák hadsereg egyik magasállású tisztje a következőket mondta:

— Nyugatmagyarország megszállásáról van szó itt, de hogy a dolgok hova fejlődnek, azt ma még tudni nagyon nehéz. Állandóan kontaktusban állunk a jugoszláv és román vezérkarral és közbelépésünk három oldalról fog történni. A blokádnak vég-

rehajtásánál az a szerepünk, hogy a Duna-vonalat Pozsonytól Párkányánáig megszálljuk és határainkat egész Szlovákia hosszában már kész terv szerint megerősítsük. A határmenti vidéken kihirdetjük a státáriumot. Hasonlóképpen cselekszenek Jugoszlávia és Románia is. Ez lenne az első stádium. Hogy azután mit kell tennünk, azt talán két-három nap múlva megmondhatom.

Caillaux a versaillesi békéről

A békeszerződés igazságtalanságát és tarthatatlanságát mi sem bizonyítja inkább minthogy az entente kiválóbb politikusai közül is mind többen nyilvánítanak róla lesújtó ítéleteket.

Jól emlékeztetünkbe vésztük Lord B r i c e és Lord N e w t o n angol politikuskoknak nyilatkozatait, amelyekkel főképp a trianoni békének a jogtalan és embertelen voltát íeszeggették, most egy francia vezető államférfi, Caillaux csatlakozik hozzájuk a béke elítélésében.

Caillaux, aki hosszabb ideig volt francia miniszter és aki az egész háború alatt az engesztelékenyebb irányzatnak volt a szószólója és aki ezért az állásfoglalásáért évekig volt a hazaárulás vádjá alá és börtönbe vetve, e hó közepén kimerítő véleményt mondott egy délamerikai író előtt a versaillesi békéről. A békeszerződést pénzügyi és közgazdasági szempontból örületnek nevezi, mint a mely állandó hadiállapotot teremtetett világ gazdaságban; a versaillesi békeszerződés sokkal inkább fegyverszünet, mint valóságos béke.

A béke ugyan Clémenceau műve, de Caillaux szerint Versaillesben nem Clémenceau győzedelmeskedett, hanem a francia tulzó nacionalizmus és a legsötétebb reakció, amely 1917-ben magával ragadta Clémenceaut és attól kezdve mintegy foglyul tartja.

Ez a reakciós nacionalizmus tulajdonképp a hazafiságnak a paródiája, jobban mondva a hazaszméjének a kizsákmányo-

lása a hadsereg és a pénzszerzés javára.

Nyilatkozott még Caillaux az európai zavarokról is. Ezek szerint szervez kapcsolatban vannak egymással. Európa egységes egész, amelynek minden része megérzi a többiek baját, a betegségét. Feltétlen bizonyosságnak tartja, hogy az európai államok vagy közösen gyógyulnak meg, vagy együttesen pusztulnak el.

Ami a háborús felelősséget illeti, arról — azt hiszi — nem lehet határozott véleményt mondani mindaddig, amíg minden állam titkos levéltára meg nem nyílik. De azt a megjegyzést nem hallgatta el, hogy Jaurés a háború kitörése napján egy órával a halála előtt így nyilatkozott a vele szembejövő Izvolszkyról, az orosz nagykövetről:

Ez a véreb végre valahára elérte a háborút, amire oly nagyon vágyott.

Minisztertanács

Ma este 9 órakor a kormány Bethlen István gróf miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartott, amelyen a parlament munkarendjével kapcsolatos kérdésekkel foglalkoztak.

GERŐ ERNŐ ruhaárjegyzéke!

férfi- és fiu-ruhaárúháza.
Plac-u. 69. sz.
Megyeházzal szemben.

Férfi öltöny és felöltők K 2400-tól feljebb
Fiu öltöny és felöltők „ 1600- „ „
Gyermek öltöny és kabátok „ 670- „ „
Rövid téli kabát, szőrme- és bőrbekecskekben nagy választék. Olcsó szabott árak.

Be kell tölteni a polgármesteri és tanácsnoki állásokat Márk Endre megismételte indítványát

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután 4 órakor ülést tartott a szeptember 30-iki közgyűlés előkészítésére. Napirend előtt szót kért Márk Endre udvari tanácsos, nyugalmazott polgármester és a következőket mondta:

A tavasszal — látva a debreceni állapotokat — egy előterjesztést tettem, amelyet akkor a bizottság el is fogadott, a közgyűlés azonban a városi tanács javaslatára levett a napirendről. Még mielőtt akkor indítványomat megtettem volna, arról értesültem, hogy több törvényhatóság, dacára az 1920. évi törvénynek, amely a közigazgatási tisztviselők mandátumát az új általános tisztújításig kiterjesztette, ennek dacára is kormány hozzájárulást kértek és kaptak részleges tisztújításra. Most a helyzet lényegesen más, amennyiben az 1921. évi XXIV. tc. ezt mondja: A minisztertanács felhatalmazást nyer arra, hogy a törvényhatósági és rendezett tanácsú városoknál megüresedett és időközben megüresedő szabályrendeletileg szervezett állások betöltését engedélyezhesse azzal a megszorítással, hogy az így megválasztott tisztviselők megbízatása az általános tisztújításig tart.

Debrecen város házipénztárára semmi megterhelést nem jelentene az üresedésben levő állások betöltése, mert a jelenlegi helyettesek a szervezett állás teljes javadalmazását élvezik. A rendezettség és a felelősség szempontjából viszont nagyon fontosnak tartom és azt hiszem a törvényhatósági bizottság tagjai is így vélekednek, hogy itt végre helyre álljon a belső rend. Indítványozom tehát, javasolja a bizottság a közgyűlésnek, hogy feliratilag kérjen felhatalmazást minden üresedésben levő tisztviselői állás betöltésére részleges tisztújításon az általános tisztújításig terjedő időre. A részleges tisztújítás terjedjen ki minden üres állásra, kezdve a városi tanácsoson.

A jog- és pénzügyi bizottság az indítványt egyhangulag elfogadta.

Műszaki tanácsnok

A közigazgatási bizottság nemrégiben Márk Endre, Kun Béla és Puskás Kálmánból álló bizottságot küldött ki annak tanulmányozására, hogy a műszaki ügyek közigazgatási adminisztrációját miként lehetne egyszerűsíteni. A bizottság javaslatot terjesztett a tanács elé, amely a javaslatot újból letárgyalta egy Puskás Kálmánból, Jármay Bélából és Kondor Kálmánból álló bizottsággal.

Az első bizottság azt javasolta, hogy az összes műszaki, vagy ezzel szorosabb kapcsolatban levő közigazgatási ügyeket tekintett nélkül arra, hogy jelenleg mely tanácsú ügyosztályhoz tartoznak, úgy a tanácsban, mint a közgyűlésen a városi főmérnök referálja. Az újabb bizottság honorálta az első bizottság javaslatát, mint átmeneti intézkedést, végleges megoldásként azonban egy műszaki ügyosztály szervezését javasolta.

A jog- és pénzügyi bizottság megállapította, hogy az átmeneti intézkedés még rosszabb lenne a mai helyzetenél is és azt javasolja a közgyűlésnek, hívja fel a városi tanácsot, hogy a városi szabályrendelet átdolgozásánál vegye fel a műszaki tanácsnoki állás szervezését is.

LEGSZEBB KALAPOK
FRANK EDENEL.

Szterényi a korona árzuhanásáról

Budapest, szept. 21. A korona rohamos árzuhanásával kapcsolatban beállott pénzügyi helyzetről Szterényi József báró ma a következőket nyilatkozott:

— A korona árzuhanása *általános pénzügyi szempontból* bir legnagyobb jelentőséggel, mert hiszen az állam pénzügyi rendezése a korona értékének javulására volt felépítve. Az állam pénzügyi érdekei és a magán-gazdálkodás érdekei így látszólag ellentétben vannak. Hangsúlyozom, hogy *látszólag*, mert hiszen az *életszívonak olyan mértékben fognak sulyosodni, amily mértékben a korona értéke csökken, ez pedig a magán-gazdálkodást érinti sulyosan*. Ne téveszsen meg senki az a hausse-mozgalom, amely a tőzsdén megindult. Ebben semmi rendkívüli nincsen. Nem szabad elfelejteni azt, hogy a tőzsdéipapírok mai árfolyama még messze alatta van a 2 centimes és azon felüli kurzusnak, tehát a mostani tőzsdéi áremelkedés természetes jelenség, sőt ha önmagában véve rohamosnak is mutatkozik, végeredményében az akkori állapot felé való törekvés. Sulyos visszahatással kell lennie a korona értékcsökkenésének a gazdasági életben abban a vonatkozásban is, hogy *ismét előtérbe lép a fizetésű alkalmazottak és a munkásosztály megélhetési nehézségének a problémája. Tehát ismét a fizetés- és munkabéremelés áll elő*, ami természetesen visszahat az egész gazdasági életre. A probléma rendkívül kuszált és nehéz; *gazdasági megalapozás nélkül nem lehet megoldani*.

PANETH SZALÁMIGYÁR
Ierakata Plac-utca 19. Telefon 718.

A magyar-jugoszláv határ

Szeged, szept. 21. Belgrádból jelentik: Az SHS királyság és a Magyarország közötti határmegállapítóbizottság Vasadrá érkezett.

Ortási forgalom a budapesti tőzsdén

Zürichi zárlat : 0.92 és fél

A korona zürichi áruháza következében a bankok csak úgy ontották a vételi megbízásokat a piacra, melyekkel ügyfeleik tegnap elhalmozták őket. A tőzsdetanácsnak az az elhatározása, hogy a játékidőt félórával meghosszabbítja, épen a tizenkettedik órában jött, de még a másfélórás forgalom alatt sem tudták az ügynökök a reájuk bízott ügyleteket lebonyolítani.

A kulisz ma is élénk és erőteljes volt. A Rima és Államvasút mellé favoritult szegődött a Közúti is. A tőzsdéidő első felében nagy ugrásokkal emelkedtek ut is az árak, a tőzsdéidő második felében azonban a mai rendezési napra való tekintettel, nyereségbiztosító előadások hatása alatt a legmagasabb áriolyamok valamivel lemorzsolódtak. Ugyanez volt a helyzet a korlátpiacon is, ahol azonban az árlemorzsolódás egyes értékeknel már nagyobb arányokat is öltött s így a napok óta keresett részvények 100—200 koronás árvesztését is szenvedtek, az árnívó azonban így is a tegnapi árak fölött maradt. Árak:

Magyar Hitel 1860—900, Osztrák Hitel 685—725, Jelzálogbank 235—50, Leszámitoló 740—60, Hazai bank 610—50, Angol-magyar 800—770, Magyar-olasz 310—306, Keresk. bank 7700—600, Ált. takarékok 925—75, Pesti hazai 21750—22250, Borsod-Misk. 4375—250, Concordia 3100—2950, B. pesti gőzm. 7000—6900, Gizella 2350—300, Hungária 2800—700, Viktória 11000—400, Bányá és kohó 5400—350, Ált. köszén 9500—200, Salgó 6050—250, Urikányi 6600—500, Ganz-Danub. 28500—29300, Ganz-vill. 5450—375, Rima 3150—3000, M. Acél 3300—100, Schlick 1360—10, Lipták 700—667, Láng 1450—540, Brassói 4900—600, Hazai faterm. 5700—350, Nasici 17200—16700, Ált. ia 3150—2800, Magyar erdő 1800—925, Országos faterm. 1490—620, Lichtig 1440—380, Klotild 3450—600, Izzó 4950—775, Papir 3925—700, Spodium 3600—450, Cukor 13100—500, Lámpa 3200—400, Österm. 1030—980, Gummi 3550—350, Telefon 4300—475, Adria 9000—8900, Atlantica 7650—450, Közúti 1190—380, Déliavasút 1875—900, Levante 8500—300, Államvasút 3925—700, Trust 2350—550.

Utőtőzsde: Rima 3220, Nasici 17000, Acél 3250, Spodium 3625, Lipták 690, Izzó 4800. Prolongációért is igen magas árakat fizettek, például Rima prolongációs díja 50 kor., Orsz. F.é 30—40 kor.

A valutapiac igen nagy üzlet volt. Tömeges kereslet követekezében az árak is jelentékenyen emelkedtek. Különösen a lei, dollár, osztrák korona és sokol iránt volt erőteljes kereslet. Zárlat felé a valuták iránt csökkent az érdeklődés és az árak valamelyest lemorzsolódtak. Hasonló volt az áremelkedés a külföldi kifizetések piacán. Árak:

Napoleon 2040—2100, Dollár 635—656, Francia frank 48—49—, Márka 6.31—6.65, Lira 27—, Romanov 45—40.50, Lei 6.30—6.97, Sokol 7.20—8.05, Sváci frank 107—113—, Kor.-dinár 12—13—, Bécsi 40—42.75, Lengyel márka 14.25—16.50.

Zürichi devizák

Zürich, szept. 21. (Zárlat.) Budapest 0.92 és fél, Bécs 0.52, Osztr. bélyegzett 0.35, Berlin 5.37, Hollandia 183, London 21.60, Páris 40.52, New-York 581, Milano 24.22, Prága 6.85, Zágráb 2.60, Bukarest 5.50, Varsó 0.13.

Terménytőzsde

Nyitáskor az irányzat nagyon szilárd. Nagyobb vételi megbízások érkeztek be. A kínálat tartózkodó. Kötések: Buza 1540, kaposvári, készpénzfizetés mellett, Ujszónyról 1540, kp., budapesti 1570 kp., 1200 budapesti paritással, a rozs 1185 Kaposvárról. Takarmányárpa 1500 pesti par., ab vidéki állomás 1480, sörárpa 4 vagon 1625, dunaföldvári zab 1400. A Fővárosi Bank a közraktárból vásárolt 1455-ért. Csöves kukorica 920, repce változatlan. Korpa lanya. Új bab 2000, tarka 1400, ab Gyékényes. Mák 62 ab Kaposvár.

Hivatalos árak: Buza 1550—600, fehérmezei 1540—75, pestvidéki 1540—75, rozs 1190—210, takarmányárpa 1400—480, sörárpa 1550—650, zab

1400—50, repce 1950—2050, korpa 880—900.

Vetőmagvak: Nyerslucerna 95—105, uradalmi 110—15, lóhere 85—93, uradalmi 100—10, biborhere 26—30, uradalmi 110—20, baldacsin 18—20,

tavaszi búkköny 14—17, szösös búkköny 22—24, cirok 10—14, muhar 11—12, őszi borsó 13—15, viktoría 19—20, vető 17—18, mák 56—59, napraforgó 12—14, káposzta repce 20 és fél, tökmag 24—26, kendermag 23—24.

Levegőbe röpült az opppai anilingyár

Mannheimban, Ludvigshafenban és Frankfurtban is sok ház összedült a robbanástól
800 halott

Berlin, szept. 21. Mannheimben ma reggel fél 8 óra tájban rövid egymásutánban két erős robbanás történt, amely a messzi környéken érezhető volt. A robbanás következtében megrendült a föld, amit még Heidelbergben és Ludvigshafenben is éreztek. Hivatalos helyeken a kérdézőkódésekre nem adtak választ, valószínű, hogy a telefon megrongálódott. A Wolff-iroda utána járva a dolognak megállapította, hogy a robbanás a bádeni Anilin-gyárban történt, ahol rendkívül robbanó, veszélyes gázokat állítanak elő. A robbanás akkor történt, mikor a munkások egyik csoportja leváltotta a másikat. Az anyagi kár óriási. A halottak és sebesültek száma százakra megy, eddig azonban még nem lehetett számukat pontosan megállapítani. Attól tartanak hogy újabb robbanás lesz.

München, szept. 21. Az ide érkezett jelek szerint reggel fél 9 órakor a Ludvigshafenben levő Anilin-gyár az egyik kohó felrobbanása következtében a levő anilin-gyár az egyik kohó sebesültek száma 700 körül van.

Ludwigshafen, szept. 21. Ma reggel 7 óra 36 percek elpusztult és rombadőlt a badeni anilin- és szóda-gyár telepéhez tartozó Oppau-féle gyár, amely több mint másfélszer munkást foglalkoztat. Robbanás történt egy laboratóriumban és az első explózió után tűz támadt, amelynek következtében egy újabb robbanás mindent elpusztított.

Akik a bíróságot ragalmazták

Apró történetek a tárgyalóteremből

A hosszú, napról-napra, szinte végnélkül tartó törvényszéki tárgyalások sorába, amelyek apró esetekből tevődnek össze végtelen hosszavá, ma délelőtt két kedves történet ékelődött.

„Nincsen igazság!”

Bényey Gyula kir. törvényszéki bíró büntetőtanácsa előtt állott egy egyszerű ruhájú — tekintettel a hívős őszi időkre — régi szabású ködmönt viselő asszony, a hajduböszörményi Marjai Gáborné. Azzal vádolta az ügyészség, hogy megrágalmazta a hajduböszörményi járásbírósgot, azt mondván, hogy a járásbírósg tárgyalótermében nincsen igazság.

A dolog úgy történt, hogy Marjainé nénemasszony ez év február 19-én, mint alperes állott a hajduböszörményi kir. járásbírósg előtt. Ellenfele Szalóki Márton ugyancsak hajdubö-

szörményi gazdálkodó volt. A járásbírósg Szalóki Mártont eskette meg, már pedig Marjainé meg volt győződve, hogy ezzel ő elvesztette a pört. Nagyon elkeseredett emiatt és végre, még Szalóki esküitéle alatt ki is tört belőle a felgyülemlett keserűség.

— Hát csak esküdjék! — mondta Szalókinak — tudom, hogy itt így sincs igazság!

A főtárgyaláson Marjainé tagadta, hogy így történt volna a dolog. Nem mondhatott ő ilyet, vagy ha mondott is, nem a bíróságra értette, hanem Szalókira, aki — ezt most is fentartja, — nem is mondott igazat.

A tanak azonban Marjainé ellen vallottak. Beigazolódott, hogy csakugyan mondta és a járásbírósgra mondta, hogy nincs ottan igazság és a törvényszék rágalmozás vétsége miatt 8 napi fogházra, 200 korona pénzbüntetésre ítélte Marjainét.

Az ítélet kihirdetése után megkérdezte tőle az elnök, hogy megnyugszik-e az ítéletben?

— Megnyugszok? — kérdezte Marjainé. — Látszott rajta hogy

Kizárólagosan postőrházamat Király-utca 4. sz. alól Feldheim Dezső. Plac-utca 67. (Frohnér-épület) helyeztem át.

nincs tisztában a megnyugvással.

— Nem felebbez?

— Dehogyan felebbezek, kérem szépen, nagyságos ur, nem vagyok én olyanfajta. Megakarok én bünhődni, ha a törvény büntönsnek ítél.

A zsidók meg a bírák

A második eseten már az új idők jegye is ott van. Wacha Róbert kelmepestő és vegytisztító gyártulajdonos, valami pörben állott egy zsidó kereskedővel. A pört megnyerte a kereskedő és Rözner Imre végrehajtóval követelése erejéig foglaltatni akart Wachánál. Wacha Róbert eleinte nem akarta megengedni a végrehajtónak, hogy foglaljon, később azonban szabad kezét engedett, mondván:

— Az Isten akármint csináljon valahány bíróval, aki csak a világon van, az is mind összepaktil a zsidókkal!

A furcsa kijelentésért ma vonta felelősségre a törvényszék Wacha Róbertet, aki felindultságával védekezett. Annyira felindult volt, — mondta — hogy nem is tudta, mit mond.

A törvényszék az enyhítő körülmények figyelembevételével 1000 korona fő- és 200 korona mellék pénzbüntetésre ítélte.

Az őszi idényre legetőnyösöbben az ARANY-BIKA divatházban

szerezheti be ruházati szükségletét.

Női ruhaszövetek, angol férfi szövetek, selymek és bársonyok, zefírek és vásznak, kötött- és trikóárak, fehérneműk nagy választékban érkezték. Mindenkinék érdekelhetünk! Vételkényszer nincs.

Egy kis nyelvészkedés

Érdemesnek tartjuk átvenni a Magyar Nyelvőr legújabb számából munkatársunknak, dr. Kardos Albertnek egy nyelvjavító kis cikkét, annyival inkább, mert a nyelvnek az a fáttyuhajtása, amelyet a cikk irtani kíván, nálunk, Debrecenben sem ritka.

Jobb az egyes, mint a többes

A magyar nyelvnek — nem tudom — ereje-e vagy gyengesége, de mindenesetre veleszületett sajátsága, hogy jobban szereti, gyakrabban használja az egyes számot, mint a többest. Elég hivatkoznom a páros testrészek, a páros ruhadarabok, a gyömolcs- és főzelék-félék, valamint más élelmiszerek nevére, az anyag és gyűjtőnevekre, melyek más nyelvekben inkább többes számú alakban használatosak. A magyar nyelvnek ezen ősi természete ellen sokat vét a hivatalos stílus sokat vétenek az ilyen nyilvános felirások: Férfiak, Nők, holt jobb volna: Férfinak, Nőnek; de leginkább kikezdi a magyar nyelvet erről az oldalról a budapesti villamos. Akár zsufova van a kocsí, akár csak egy két utas lézeng benne, a kalauztól folyton és kivétel nélkül ezt halljuk: Jegyeket, kérem! Kérem a jegyeket! Megvannak a jegyek? Je-

gyekkel szolgálhatok? Teszenek (erről a többséről majd máskor) jegyeket váltani! Mindezekben a felszólításokban és figyelmeztetésekben a többszám nemcsak jölösleges szó, jobban mondva szótagszaporítás, nemcsak hiábavaló időpazarlás, hanem bántalma a magyar fülnek, sérelme a magyar nyelvérzéknek.

De nem elég nekünk itt a Nyelvőrben a köznyelvnek ezt az elfajzását megállapítani és felpanaszolni, tenni is kellene róla, felszólalásunknak fogadtatását is meg kellene találni. Keressük meg a budapesti két villamos-társaság vezetőségét, adjanak ki olyan szolgálati rendelkezést, amelyben utasítják a jegykezelő személyzetet a helyes kifejezések használatára. „A jegyet kérem! Kérem a jegyet! Megvan a jegy? Szolgálhatok jeggyel? Tessék jegyet váltani!” Egyrendbeli szolgálati utasítás többet érne, mintha mi itt százszor szóvá tesszük a köznyelvnek ezt a romlását, a hivatalos intézkedés sokkal, de sokkal hathatósabb volna, mint a mi hivatott sopánkodásunk.

Csehország és Jugoszlávia tiltakozik Frigyes főherceg birtokainak eladása ellen

London, szept. 21. A Daily Mail newyorki tudósítója közli, hogy Amerikában még sok víz fog zavarni és politikai következményekkel fog járni az a pénzügyi tranzakció, amely egy amerikai pénzcsoport és Frigyes főherceg közt létrejött. Az amerikai pénzcsoport magához váltja a főhercegnek és lányának, Albrecht főhercegnek örösi birtokait, amelyeknek értékét 1914-ben nyolcvan millió font sterlingre becsülték. Minden attól függ, hogy milyen álláspontra helyezkedik a washingtoni kormány és hajlandó-e jogvédelemben részesíteni az amerikai pénzcsoportot. Csehország és Jugoszlávia washingtoni követi már is diplomáciai lépéseket tettek és tiltakoztak a vásár ellen, minthogy a cseh és szerb államkincstár zár alá vette a volt főhercegi család uradalmait. Érdekes, hogy a lengyel követ ellenkező állásponton van.

A német-orosz diplomáciai viszony helyreállt

Moszkva, szept. 21. Kalinin, a nagy orosz központi végrehajtó bizottság elnöke, tegnap fogadta Wiedesfeldet. Wiedesfeld ez alkalommal kormánya nevében örömmel üdvözölte, hogy Oroszország és Németország között az érintkezés most hivatalosan ismét teljes mértékben helyreállt.

NŐI KALAPOKAT

45 SZEBBNÉL-SZEBB MODEL UTÁNSZAKSZERŰEN ÉS LEGGYORSABBAN CSAK A PIAC UTCA

9.

Kalapüzem

FEST, VASAL ÉS ALAKIT!

Lehrenfeld gróf az új bajor miniszterelnök

München, szept. 21. Az országgyűlés mai ülésén megválasztották a miniszterelnököt. Összesen 115 szavazatot adtak le. Lehrenfeld grófra 56, Kahr-ra 20 szavazat esett, 39 szavazócédula üres volt. A jobb oldal élénk tetszéssel fogadta az eredményt. Az elnök megkérdezte Lehrenfeld grófot, elfogadja-e a miniszterelnökséget, mire a gróf igennel felelt. Az új miniszterelnök holnap mutatja be az új kabinetet a parlamentnek és kiejti programját.

A német-amerikai béke

Washington, szept. 21. Harding elnök ma terjeszti a szenátus elé ratifikálás céljából a német-amerikai békeszerződést.

Októberben koronáznak Belgrádban

Belgrád, szept. 21. Sándor király e hó utolsó napjaiban hagyja el Franciaországot, még pedig vasúton, amelyet nemrég vásároltak Hamburgban. Október első felében lesz a koronázási ünnepély és a király

HIREK

— **A bécsi vasutas-sztrájk.** Bécsből táviratozzák: Ma délután a vasutasok sztrájkja Bécs valamennyi pályaudvarára áttért. A sztrájkolók között a radikális elemek vették át a vezető szerepet és nem mennek bele a kormánynak abba a javaslatába, hogy előbb vegyék fel a munkát és utána majd tárgyalnak az egyszeri segélyek felemeléséről a szakszervezetek kívánsága értelmében.

— **A pápa a magyar hadifoglyokért.** Budapesti tudósítónk jelenti: A pápa ösztöne megébízásából Schioppa Lőrinc pápai nuncius huszonöt ezer olasz lírát körülbelül négyszázezer magyar koronát adott át Huszár Károly nyugalmazott miniszterelnöknek az Oroszországban visszatartott magyar hadifoglyok nyomorának enyhítésére. Bethlen István gróf miniszterelnök a magyar kormány nevében táviratilag fejezte ki hálóját a Szentatyának a nagylelkű adományért és egyúttal megleghangu levélben mondott köszönetet Schioppa Lőrinc pápai nunciusnak, a pápa Ösztönégénél kifejtett értékes és eredményes közbenjárásáért.

— **A tiszaezlári testvérgyilkos.** A debreceni kir. ítélőtáblán felelőbeszés folytán ma került tárgyalás alá Kardos Lajos tiszaezlári legény bünpöree. Kardos Lajos 1919 május 4-én egy baltával meggyilkolta alvó testvérbányját, Kardos Lászlót, mert úgy tudta, hogy őt, aki orosz fogságból tért vissza, minden vagyonából ki akarta forgatni. A kir. tábla ma helybenhagyta a miskolci törvényszék ítéletét, amely Kardos Lajost nyolc évi fegyházra ítélte. Kardos Lajos az ítéletben megnyugodott. Érdekes, hogy a kommun alatt a forradalmi törvényszék életfogytiglani fegyházra ítélte Kardost.

leteszi a hűségesküt az alkotmányra.

Angol intelem Oroszországnak

London, szept. 21. Minthogy Oroszország nem felelt meg annak a kötelezettségének, hogy tartózkodik mindenféle angol ellenes propagandától, ezért a múlt héten a külügyi hivatal erővel jegyzéket nyújtott át, amelyben követeli, hogy Oroszország hagyjon fel végre mindenféle angolellenes propagandával.

Massaryk Kassán

Kassa, szept. 21. Massaryk elnök a napokban pozsonyi tartózkodása után folytatta útját a Felvidéken és Kassára érkezett. A köztársasági elnököt a pályaudvaron a cseh katonaság és a cseh tisztikar fogadták. Tiszteletére diadalkaput is emeltek. A fogadtatás után megtörtént a bevonulás. Az elnök magához kérte a nemzeti kisebbségek vezető férjait, akikkel hosszabb tanácskozást folytatott.

— **A városi téglagyár önálló üzem lett.** A jog- és pénzügyi bizottság ma tárgyalta a városi téglagyár és cserépgyár módosított alapszabályait, amelyek ebből a válatból önálló üzemet teremtenek teljes ipari és kereskedelmi hatáskörrel. A bizottság az alapszabályokat több módosítással elfogadta és annak az óhajának adott kifejezést, hogy az új önálló üzemnek ne az legyen a célja, hogy konkurenciát teremtsen a többi téglagyárnak, hanem az, hogy azokat a különleges téglagyárakat, amelyeket most messze idegenből kell drága fuvarköltéssel hozatni.

— **Esküvő.** Friedmann Adolf és neje, Mandel Sándor és neje rokonaikat, jóbarátait és ismerőseiket tisztelettel meghívják f. évi szeptember hó 25-én vasárnap déli 12 órakor, Debrecenben a Deák Ferenc-utcai izr. templomban tartandó esküvőjére. Debrecen—Nagykálló. (Minden külön értesítés helyett.)

Dr. Friedmann Dezső és Mandel Böske rokonaikat, jóbarátait és ismerőseiket tisztelettel meghívják f. évi szeptember hó 25-én vasárnap déli 12 órakor Debrecenben, a Deák Ferenc-utcai izr. nagytemplomban tartandó esküvőjükre. Debrecen—Nagykálló. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A vitézi szék ülése.** A hajdumegyei vitézi szék pénteken délután 3 órakor a vármegyeházán ülést tart vitéz Nagy Pál ezredes elnöklésével.

— **A bankjegyek becserélése.** Tegnap számunkban közöltük, a Magyar Távirati Irodának azt a híreit, hogy az Osztrák-Magyar Bank magyar felülbélyegzésű 100 és 50 koronás bankjegyeit minden levonás nélkül való becserélésének határidejét a pénzügyminiszter szeptember végéig hosszabbította meg. Mint illetékes helyről értesü-

lünk, ez a hír nem felel meg a valóságnak. A magyar felülbélyegzésű 200, 25 és 50 koronás bankjegyek becserélésének határidejét hosszabbította meg a pénzügyminiszter.

— **A magyar köztisztviselők fogyasztási szövetkezetének közleményei:** Felkérjük a testületi megbízottakat, hogy az általuk kiosztott burgonyával sziveskedjenek Vár-utcai kedvezményes elosztóhelyünkön elszámolni. A legközelebbi burgonya kiosztás idejét hírlapilag fogjuk közölni.

— **A csomagforgalom Jugoszláviával.** Belgrádból jelentik: A SHS. királyság és Magyarország megegyezése alapján a posta és csomagforgalomnak szeptember 1-én kellett volna megindulnia. Magyarországból érkeztek is csomagok, de az SHS. királyságból, tekintettel arra, hogy a vámterítést nem készítették el idejére, a csomagok szállítása és a táviróforgalom felvétele késedelmet szenvedett. Mivel az utasítás a tarifa táblázatra vonatkozólag megérkezett, most már a csomagoknak a szállítása késedelmet szenvedni nem fog.

— **Hirdetmény.** A Magyarországi Faértékesítő Hivatal megbízásából értesítetnek a fa- és szénkereskedők, hogy a negyedéves jelentésekhez szükséges „Forgalmi jegyzék” és „Bejelentő lap” nyomtatványokat a városi számvevőségénél a 10. sz. szobában díjtalanul átvehetik. Városi számvevőség.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, kik felejtethetetlen édesapánk elhunytával bennünket részvétükkel felkerestek, ezúton fejezzük ki köszönetünket. A Römer család.

— **Vámszedési jog a nyirbatori vasút állomáson.** A jog- és pénzügyi bizottság javasolnia fogja a közgyűlésnek, hogy írjon fel a kereskedelmi miniszterhez és kérje, hogy a városnak újra megadott közevetvám szedési jogot terjessze ki a nyirbatori vasút Petőfi-téri állomására is.

— **Hölgyeim! ne jormáltassák kalapjait, míg a tél idény legújabb 45 szebbnél-szebb változatu bécsi modelljét meg nem tekintik a Kalapüzemben Piac-utca 9. szám.**

— **Petrovich Szvetislav, Mattyasovszky Ilona, Bolváry és Gács János holnap pénteken személyesen lépnek fel az Apollo Film-Revüjében.**

— **Mindentéle szórmeruhákat szakszerűen legújabb divat szerint és legolcsóbban alakít, javít Klonda szücs, Piac-utca 21.**

— **Pálkafőző üstök, mosóüstök, üstházak, itatóvályuk legolcsóbban beszerezhetők Mándoki rézművesnél, Arany János 13.**

— **Szövet kalap ujdonságok hölgyek részére is alkalmas, 170 koronától kezdve Frank Imrénél, Piac-u. 43.**

— **Puch-kerékpárok, új és használt, Liga-gummik olcsó árban Molnár Testvéreknél.**

— **Moskovits uridivat szalon.** Állandóan angol szövetek rak-táron. Hatvan-utca 5.

— **Saját készítményű bőröndök, lábszárvédők, utazási cikkek** Feuerman bőröndösnél, Piac-utca 44.

— **Angol és francia kösztümket** készít elsőrangú munkával Grünfeld S. Péterfia-utca 19.

— **Valódi bőr iskolai táskák, zsebtántartók, bőrszillak, irkák,** mindenféle írószerek kaphatók Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai r.-t. papirkereskedésében.

— **Tükröket** minden nagyságban gyárt, üvegeket csiszol, ócska tükröket újja foncsoroz Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Debreczen, Szív-utca 15. Telefon 356.

— **Petrovich Szevizslav** Berlinben egy film szerepért száz-ezer márkát kap.

— **Chován-Bartók, Beyer,** zongora iskolák és mindenféle zongora, hegedű és ének kották legelőnyösebben Csáthy Ferenc zeneműkereskedésében kaphatók, Piac-utca 8. szám.

— **Kalapok,** saját készítményű fehérműmek nagy választékban kaphatók Werner Sándor dívatházában (Neumann M. helyiségben).

— **Garantált** valódi angol szövetek nagy választékban Fischer Adolf és fiánál Piac 61. kapható.

— **Forgalmi adó vezetéséhez szükséges pénztárkönyvek** mindenféle nagyság és vastagságban hitelesítve is beszerezhetők Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság papirkereskedésében Piac-utca 34.

Ch. Perczel Carola a tánc-táncművészt megkezdte, beiratkozni lehet lakásán az Urania kereszt-épületében.

— **Ócska és új tankönyvek** az összes iskolák részére kaphatók Aczél Henrik modern anti-quariumában Első Takarékpalota. Író és rajzeszközök nagy választékban.

Jó és elős szövegek
Piac-u. 73. **Feldhelm és Wejsznál**

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: A legszebb kaland.
PÉNTEK: A mi falunk, népszimű.
SZOMBAT: Offenbach.
VASÁRNAP: Délután: A mi falunk, népszimű. Este: *Romeo és Julia*, tragédia.

A színházi bizottság csütörtökön délután 4 órákor ülést tart a városháza kis tanácsstermében. Az ülésen az új színház-társulat névsorát mutatják be.

Színházi iroda hírei:

Csütörtökön kerül ismét színre a budapesti Vigaszínház kedves és kacagató darabja **A legszebb kaland**, Heltay és Mátray humor, Rubinyi László, Lux Erzsébet, Szabó Irma, Szakács Julia nagyszerű játéka egész este nevetési a közönséget. Jegyet már előre lehet váltani.

Pénteken elmúlt szezon nagy-sikerű darabja **A mi falunk** kerül színre.

Szombaton lesz premiere az Offenbachnak, melyre már árulja a pénztár a jegyeket.

Darkóné Simonffy Irén október 1-én a zenedében tartandó

zongorahangversenye elé méltán tekint nagy érdeklődéssel városunk zenekedvelő közönsége. A művész Debreczen szülöttje s zene pályájának emelkedése jóformán e városunkban ment végbe. A műsoron szerepelnek: Bach, Haydn, Beethoven, Brahms, Debussy, Liszt stb. mesterek művei. A hangversenyre helyek már kaphatók: a zenede titkári hivatalában és Springer József zeneműkereskedésében (Ferenc József-ut 38).

A Halálautó, legújabb kalandörténet 5 felvonásban, ma utoljára a Vigaszínház-mozgóban. Izgalmas témájú, érdekfeszítő detektívdráma ez a kitűnő ujdonság, telítve üldözés, hajszák és artistszerű trükkökkel. Előadások 7 és 9 órákor.

Egy cigányleány karrierje, nagyszabású drámai ujdonság, pénteken, szombaton és vasárnap a Vigaszínház-mozgóban. Szombaton 5 órákor félhely-árak.

Petrovich Szevizslav és társulatának szenzációs vendégjátéka az Apollo Film-Revüjén. Petrovich az immár világhírűvé lett filmművész, Mattyasovszky a szép filmprimadonna, Bolváry a kitűnő filmszínész és rendező és Gács János nagyszerű táncos naturbursch felléptét nagy érdeklődés előzi meg és méltán, mert elsőrangú műsorról jönnek. Még ilyen együttes Debreczenben nem volt és az Apollo igazgatósága óriási áldozatok árán kötötte le, hogy közönségének kényes igényeit kielégítse. Előadások pénteken 5, 7 és 9 órákor. Jegyelővétél.

Bakó László és Baier Gizzi a budapesti Nemzeti Színház kitűnő művészei játsszák a főszerpeket a Megbűvöltek című nagy hatású 5 felvonásos drámában, mely a magyar filmművészet legújabb attrakciója, bemutatja az Apollo.

A debreceni hölgyközönséget különösen fogja érdekelni Mattyasovszky Ilona szenzációs toleljei az Apollo Film-Revüjében.

SPORT.

DKASE—DEAC, DTE—Kisvárdai TE. Ez a négy csapat játszik vasárnap délután az ügötteri pályán bajnoki mérkőzést. A DKASE—DEAC mérkőzése mindig az izgalmas események közé tartozott, ma pedig a DKASE-ra nézve különösen nagy fontossága, mert ha ezt a meccset megnyeri, úgy három erős bajnoki mérkőzése után 6 ponttal vezet a került bajnokságában. A DTE-nek alkalma lesz iskolajátékot mutatni a legifjabb 1. osztályú csapattal, a KTE-vel szemben.

Revanchemérkőzés Észak ellen. Október 2-án Debreczenben az ügötteri pályán lesz Kelet-magyarország csapatának revanche mérkőzése Észak-magyarország ellen. Ma a kerület által kijelölt játékosok triálmérkőzést játszottak, hogy minél jobban felkészülve állhassunk ki az északi reprezentatívok ellen.

— **Footballbíró** a mellényzsebben. Játékszabályok és magyarzatok. — Ára 23.— K. Kapható a HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyvkereskedésében. Piac-u. 34.

FUIMUS

REGÉNY 43

IRTA JUSTH ZSIGMOND

22.

Hogy Gábor és Lőrinc... kat a szobájába vezették, az egy székre rogyott le s aztán a két fiúnak kezei közé temette arcát és hevesen elkezdett sírni.

— Bocsánat tiaim, bocsánat — rebegte — hisz talán rosszul tettem... De meg kellett neki egyszer, legalább még egyszer az életben mondani.

Lőrinc kissé heves mozdulattal mutatta meg, hogy hisz ő is így gondolkozik. Gábor nyugodt szóval, csendesen elkezdte csittigatni.

— Tiogyan édesanyám, hisz így volt jó.

— Tudom, mire gondolsz! Ugyse kellett volna se nekem, se Lőrincnek az öreg pénze. — Megmondtuk volna mi is előbb, utóbb az igazságot néki s akkor csak az lett volna vége, aztán meg...

— Szabad? — szólalt meg fejét az ajtón bedugva Poldi.

— Nikiről volt szó?

— Arról.

— Alapjában nem rossz vakand ez a mi Sardanapalus bányánk... de most — néni, no nézzen rám — mert nagy ügyben járulok magához.

— Nos — mondta az öreg asszony, felvetve rá könnyező szemét.

— Azt akarnám megkérdeni a nénitől, hogy az esküvőre kitől kérjek kölcsön frakkot, a néni vagy a Misi komornyikjától... kitől lenne illendőbb.

Egyszerre felengedt a hangulat, az öreg gröné mosolyogva veregette meg a Poldi vállát, a két fiú felnevetett.

— No... no... ne nevesse-tek hát, ennek fele se tréja. Nekem nincs, pedig Miczi azt akarja, én is méltó legyek a bécsiékhez.

— Na ha az öreg Hanz frakkját veszed fel, még beléd szeret a Pepi hercegné. Mondta Gyallayné nevetve.

— Akkor azt veszem fel, mert Pepi igen „fesch” lehet, meg immittelbar hercegné, tud Yvette Guibert dalokat, tudja gigerlmarschot, Párisban tanulta a francia kipléit... ez épp hozzá-ram pászol a frakkos Poldihoz. S nagyot lendítve magán, ki-suhant a szobából.

Folyt. köv.

Csonka Magyarország — nem ország, Egész Magyarország — mennyország!



„KÜRTI” CIPÓKRÉM
elsőrangú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egyed-áruság **FLEISCHER MÓR.**
Központi iroda Hatvan-utca 38.

Ha Budapestre jön, ne mulassza el
VARGA cégnél Kossuth Lajos-utca 11. költött és szövött árú különlegességeit megtekinteni és az új szabadalmazott „OBETA” harisnyát vásárolni. Egy pár „Obeta” harisnya 2 másik pár harisnyát pótol.

„Femina”

angol, francia, női divatssalonmegnyílt **Széchenyi-utca 11. sz.**

Mint a boldog békeidőben
most is Bráza kedvelt márványszappannal vagy Bráza hírneves sósborszeszappannal gyal mosdózik minden okos ember.

Uj szücsmunkát, alakítást és javítást

a legújabb divat szerint és a legolcsóbb ár mellett el-vállalok.

Adler Jenő
szücsmester
Piac-u. 30. és Széchenyi-u. 40.

Női kalapokat

a legújabb párisi modell után 3 nap alatt fest és alakít a

„TURUL”
Piac-utca 32.

Friedländer Testvérek

hőrnagykereskedők
Telefon 1034

Ajánlják legfinomabb minőségű fajúborait a legolcsóbb napi áron. **Ujborokat vesznek** kisebb nagyobb mennyiségben. Üres hordóikat termelők rendelkezésére boesájtják. — Iroda Széchenyi-utca 20. sz. alól ideiglenesen Széchenyi utca 48. sz. alá helyeztetett át.

TANKÖNYVEK

új és használt állapotban az előirt legújabb kiadásokban

ACZÉL HENRIK

modern anti-quariumában szereshetők be.

Író- és rajzeszközök nagy választékban a legelőnyösebb áron.

Piac-utca 24.
(Első Takarékpalota.)

Mélyen a napi áron alól
tölgy tollképes

uj hordók kaphatók
kisebb-nagyobb űrtartalommal
Szatmáry Géza

kádmesternél
Debrecen, Vigkedv Mihály-u. 63. sz.

APRÓ HIRDETESEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 20-, minden további szó K 2- Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

POSTA.

Házasságközvetítés
gyorsan, diszkrétan, az ország minden részében levő összeköttetésűnél fogva, csak Hajó-utca 16. szám alatt levő iroda bonyolítja le.

VÉTEL.

Aranyat, hamisfogakat, brilliánsokat a legmagasabb napi árrban veszek Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 67. Frohner-szálloda-épület.

Ólmit

bármily mennyiségben veszünk, akár egész, akár tört vagy darabos állapotban. Piac-utca 49. II-ik udvar.

ELADÁS.

Sapka-központra
Simonffy-utca 5. (Hat-piac) mindenféle egyenruha és civilsapka legolcsóbban kapható. Hozott anyagból 24 óra alatt készül.

Friss élesztő

legolcsóbb árban Csapó-utca 19. kapu melletti üzletben Rosenthalnál.

Friss sütemények
állandóan kaphatók Sztánó Gábor cukrásznál, Hunyadi 17-19.

Eladó

minden elfogadható árért Ramsöhmes-gyártmányu, hiányos armatúrájú 8-as gőzlocomobil ujonnan esőveze. Cim a kiadóban.

Olcsó posztók,
a legfinomabb öltöny és kabát kosztum szövetek naponta érkeznek Roth, Piac-utca 77.

Wirth

zongora, angol szerkezetű, jó karban levő eladó. Bővebbet Piac-utca 41. első emelet. Ugyanott egy ebédlő asztal és kredenz kapható.

Eladó

új és használt butorok József kir. herceg-u. 20.

Eladó

könnyű hajtó kocsik, taliga és egy jókarban levő zárt kocsik. Neuländer, kocsigyáros.

Sok pénzt takarít meg,

ha téli tüzfűszükségletét már most fedezi

HOLCZER

tüzfűtátelepén,
Margittfűrdő mellett.

Raktáron: pelma száraz hűlk vagy eser hasáb- és dorongfa ölenként vagy felvágva, ugy-szintén vagon-tételekben a legolcsóbb napi árrban azonnali szállítássalra várjuk is. TELEFON 986.

Butorok

minden kivételben legolcsóbban beszerezhető Weisznál, Piac-utca 83. bent az udvarban.

Épület,

műlakatos munkákat javít, készít Krámer műlakatos, Hatvan-utca 4.

Paplanvarrodámban
minden szakmabeli munkát készítünk szépen, jutányosan. Kész áruk állandóan raktáron. Debreczeni, Raktár-utca 11.

„Szép puldok”

és egy hármass Wertheim-kassza eladó. Cim a kiadóban.

1900

koronától mérték után férfi öltönyöket készít Tegdes János, Peterfia 42

Ajánlok azonnali szállítássalra kész-égető mból

fával égetett meszet

bármilyen nagytételben. Valdmann József Sajószentpeter.

Kereskedőknek
íronok, tollszárak, toll-hegyeket legolcsóbban szállít Mayer Simonffy-u.

Tiszta

egész ives makulatura

(újságpapír) kapható 5 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

Boroshordó

4 darab 500 literes eladó. Alföldi raktár, Pesti-utca 2. szám.

Hizott kaesa

eladó Simonfy-ut 17.

Gyermekkosci

ülésre-fekvésre, új, eladó Bundi-utca 15.

KERESLET.

Rituális étkezés.

Az izr. Diákotthon (Darabos-u. 13. sz.) külön éttermében jó és olcsó hónapos koszt (ebéd, vacsora) kapható.

Aranyat,

szűrtött brilliánsat, zálogcédlulát vesz legmagasabb napi árrban Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Próbakísaszeny
magas csinos termétek, ki elárusításban gyakorlott, varrni tud, ajánlközzön Rózsa-áruházban.

Épület,

butor, boltbete nézést vállal Müller, Erzsébet-ut 115.

400.000 koronával
társulnék biztos megélhetést nyújtó bármilyen üzlethez. Üzletet is átvennék. Levelek „G” jelűre a kiadóba küldendők.

Felvezsek

szatlerit és kovácssegédek. Neuländer kocsigyáros, Erzsébet-u. 28.

Széchenyi

fűrdő, volt Tele gdi, állandóan nyitva, gőz és kád.

Kereskedősegéd
intelligens, jó megjelölésű, ki confection szakmában már működött, ajánlközzön Rózsa-áruházban.

Borozó és Falatozó

záróráig nyitva Piac-utca 89., Royállal szemben. Friss felvágottak és hűsítő italok.

Vasestergályosokat
azonnali belépésre keressünk. Hajdumegyeri Vasöntőde és Gépgyár, Ujvárosi-ut 5.

Hársnyakötő

leány felvétetik a zsinórgyárban. Ugyanott tanulóleányok felvétetnek.

Jó varrónő,

ki kabát- és ruhaigazításban gyakorlott, Rózsa-áruházban felvétetik.

Elemi

és polgári iskolai tanulók korrepetálását és előkészítését elvállalja isk. tanító, ki zongorát és németet is tanít. Cim a kiadóban.

Intelligens

zsidó család iskola idényre teljes ellátásra elfogad intelligens zsidó család gyermekét, ahol zongora, német nyelv, 1-ső és 2-ik gimnáziumból oktatást kaphat. Cim a kiadóhivatalban.

Bejárónőnek

14-16 éves leány azonnali felvételre kerestetik Darabos-utca 39.

Tanulóleányok

felvétetnek a Hegedüs és Sándor rt. nyomdájába és könyvkötészetébe Piac-u. 49.

Intelligens
izr. családnál teljes ellátást keres külön szoba használatával tisztviselőnő Ajánlatokat „Sürgős” jelűre a kiadóba kérek.

VEGYES.

Villamos
szakmában legkomplikáltabb munkákat legpontosabban készít és javít Földvári Debrecen első elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Aranyért,
ezüstért bndapesti legmagasabb árt fizetek. Krámer, Simonffy-u. 17.

Legszöbben,
tegelcsóbban mos, vasal, tisztít gőzmosoda, Arany János-utca 54.

Vízvezeték,
csatornázási munkálatokat készít szakszerűen Gyenes, Miklós-u. 29. Telefon 937.

Legjutányosabban
megrendeléseket és javításokat elfogad Kántor Béla kárpitos, Kandia-utca 3.

Gyorsírást, német és francia

nyelvet tanít **Árdó Miklósné,**
Simonffy-u. 2/a.

Iskolai

tanéyre izr. uri család elfogad teljes ellátásra zongorahasználattal ké uri leányt. Cim a kiadóban.

Villamos

berendezéseket legolcsóbban készít Weisz villanyszerelési vállalat. Petőfi-tér 7. Telefon 1298.

Koncz

fest, tisztít legolcsóbban, kifogástalanul Arany János-utca 10.

Írógép

javitások, kellekek megrendelhetők Merkur írógép-vállalatnál. Piac-utca 58. Telefon 540.

Gärtner

zongorahangoló Széchenyi-utca 15.

Zongora

javitást, hangolást szakszerűen, jutányosan vállal Liska, Batthyány-utca 10.

BÜKKFASZENET

elsőrendű külföldi áru, száraz hasáb tűzifa, szén, kocsz. méz a legelőnyösebb ár és feltételek mellett gyorsan szállított teljes vagonrakományokban szénagykereskedő **Brüll Miksa** BUDAPEST, VIII. Wesselényi-u. 33. Tel. József 133-49.

Modell kalapok nagy választékban érkeztek Sándor Margit

kalapüzletébe József kir herceg-utca 5. **Általános gyorsan és pontosan készülnék.**

GYŐZŐDJÖN MEG!

Brilliánsért, aranyért
a legmagasabb árt fizetem. **GRITSCH** ékszerkereskedő Verhőcezi-u. 2. sz. (parkamara.)

Hölgyek figyelmébe!!!

Mai naptól jó hírnevű üzletemet kibővítettem a legjobb férfi munkaróval. Végzünk ondolaciot, hajmunkát legkényesebb kivitelűig arcápolást.

Weisz Edéné, Arany János-u. 18.

Mindenkinek vezetni kell Forgalmi adó pénztárkönyvet

Már felülbélyegezve is kaphatók

Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai rt. papirkereskedésében **Piac-utca 34.**

FÉMÖNTÖDE!

Bronz, réz, alumínium, cink stb. öntését vállalom **PAULO FERENC**
Zápolya-utca 13. szám. Telefon 430. Telefon 430.

Fiu swetterek, Lány swetter garniturák
DR. HEGEDÜSNÉ
Gyermekdivatházában,
Simonffy-utca 2. sz.

Kiss József

automotor- és gépműhelyben **Erzsébet-ut 20.**
jutányos árban eladó: 2 drb. 8 as cséplőgép, egy 10 HP lokomobil, egy négyvasu motor-éke, 2 drb. négytűlékes automobil és egy motorkerékpár. Csere-üzletet is kötök.

TÜZIFA

waggon tételekben, ölenként és felaprítva **Kőrifa és párisi kocsz**
legelőnyösebben beszerezhető **KEMÉNY-fatelepe**
Pesti-utca 2. Telefon 13-95.

Orth. kóser bodega

Piac-utca 83.
Korlátlan italmérésben állandóan **friss felvágottak** és kitünő italok kaphatók. **Özv. Kiss Józsefné.**

Felolós szerkesztő:
Dr. HEGEDÜS LORÁNT
Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
Irodalmi és nyomdai részv. társ.



KOLLARIT BÖRLEMEZ

a jelenkor legjobb és legtartósabb tetőlemeze. 12-15 éve használatban. Kapható:

Mező Armin
takereskedőnél,
Debreczen.